

Необходимость внедрения системы VAR в Российской Премьер-лиге

Казаков Данил Андреевич

Национальный исследовательский Томский политехнический университет

Студент

Аннотация

В данной статье рассматривается такой способ повышения уровня футбола и его прозрачности, как система видеопомощи арбитрам (VAR). Подробно раскрыта суть данной системы и какие задачи стоят перед ней, указаны достоинства и недостатки системы VAR. А также поднят вопрос о том, стоит ли внедрять указанную систему в Российской Премьер-лиге (РПЛ).

Ключевые слова: система видеопомощи арбитрам, футбол, Российская Премьер-лига

The need to implement VAR in the Russian Premier League

Kazakov Danil Andreevich

National Research Tomsk Polytechnic University

Student

Abstract

This article discusses a way to improve the level of football and its transparency, as a system of video assistance to referees (VAR). Detailed disclosure of the essence of this system and what challenges it faces, identifies the strengths and weaknesses of the system VAR. And also raised the question of whether to implement this system in the Russian Premier League (RPL).

Keywords: VAR, football, Russian Premier League

Чемпионат мира 2018 в России – стал первым официальным крупным футбольным турниром, где была использована система видеопомощи арбитрам (VAR). Как и любое нововведение, данная система, которая должна была устранить множество разногласий, по иронии судьбы вызвала огромное количество споров еще задолго до начала главного турнира четырехлетия, когда проводились тестовые матчи с использованием системы (Чемпионат Канады и США, Кубок Конфедераций 2017).

Система видеопомощи арбитрам (VAR) – технология в футболе, позволяющая главному арбитру матча принимать решения в спорных игровых ситуациях с помощью видеоповторов [2]. Каждый матч с использованием данной системы обслуживает бригада из восьми судей: видеоассистента арбитра, его помощников и операторов видеоповтора. В большинстве случаев перед видеоассистентом располагаются два монитора, на одном из которых идет трансляция с основной камеры (такую же

трансляцию видят и болельщики по телевидению), а второй монитор, поделенный на 4 части, используется для того, чтобы рассмотреть отдельный игровой эпизод с различных телекамер (рис. 1).



Рис 1. Система видеопомощи арбитра (VAR)

Система видеоповторов, как и любая система, имеет ряд преимуществ и недостатков, которые мы бы хотели сразу рассмотреть с той позиции, что данная система в скором времени будет введена в Российской Премьер-лиге (РПЛ). К положительным аспектам стоит отнести то, что в подавляющем большинстве случаев VAR разъясняет те спорные ситуации, для которых она была введена, как это было и на Чемпионате мира 2018, так это будет и в матчах РПЛ (рис. 2).



Рис. 2. Случаи, в которых используется система видеопомощи арбитрам [3]

Вторым преимуществом является то, что система VAR даёт главному судье матча второй шанс взглянуть на ту или иную ситуацию, прежде чем принять решение в важной игре. Это позволяет избежать непродуманной красной карточки, пенальти и уступить место хладнокровному сдержанному решению арбитра. Но стоит сказать, что Российская Премьер-лига не является чемпионатом из «ТОП-5», в которых, в общем говоря, все команды равны по своей силе и по своим составам и в которых от того или иного решения арбитра может зависеть не только результат матча, но и результат команды по итогам всего чемпионата. В чемпионате нашей страны футбольные клубы в большинстве своем делятся на лидеров, которые борются между собой за участие в крупных международных турнирах, и «аутсайдеров», которые сражаются «за выживание», то есть за право продолжать участие в данной лиге, а не в лиге, которая ниже рейтингом. Это говорит о том, что в большинстве матчей РПЛ результат предсказуем и решение арбитра не столь сильно может повлиять на него, как в других чемпионатах. Также к плюсам данной системы, безусловно, стоит отнести то, что по видеоповторам можно сразу определить, была ли симуляция от упавшего игрока в спорном эпизоде, так как в современном футболе большое место занимает «дайвинг» футболистов, что, в свою очередь, очень портит этот вид спорта. Что касается РПЛ, то среди футболистов, играющих в этой лиге, не особо распространены симуляции, и решения, принятые в ходе просмотров эпизодов с «дайвингом» футболистов, также серьезно не повлияют на результаты чемпионата, но система видеопомощи, безусловно, уменьшит количество симуляций, что благоприятно скажется на повышении уровня футбола в России. Ещё к достоинствам системы VAR можно отнести то, что видеоповторы в какой-то степени защищают рефери от болельщиков и игроков, ведь часто во время матче в спорных эпизодах можно увидеть такую ситуацию, при которой несогласные с решением арбитра игроки окружают его. Сейчас же у судьи есть возможность посмотреть эпизод с различных камер и не только убедиться самому в правильно (или неправильно) своего решения, но и доказать это игрокам.

Но система VAR еще не до конца готова к матчам, которые имеют особую важность. Это показывает, например, то, что многие решения судьи по-прежнему остаются спорными, так как многие эпизоды в современном футболе могут трактоваться по-разному. Следовательно, даже после просмотра видеоповтора арбитром, решение остается за ним, и это решение не всегда является бесспорным. И это, безусловно, - негативный аспект системы VAR. Также очевидный минус указанной системы – это то, что просмотр одного конкретного эпизода занимает определенное время. И хотя это достаточно небольшой промежуток времени, но он чаще всего негативно сказывается на темпе игры и настрое игроков. Многие эксперты в защиту VAR против этого аргумента утверждают, что система видеоповторов достаточно успешно используется и в баскетболе, и в хоккее и что этот факт никак не сказывается на скорости игры. Но, на наш взгляд, как в хоккее, так и в баскетболе время игры приостанавливается, пока арбитр смотрит

видеоповтор, а в футболе время, используемое на VAR, «крадется» у спортсменов. Очевидно, что указанные отрицательные стороны системы видеопомощи арбитров относятся не только к чемпионатам «ТОП-5», но и к Российской Премьер-лиге, поэтому, устранив данные недостатки, система VAR станет более полезной для всех матчей независимо от чемпионата.

Безусловно, система видеопомощи арбитрам VAR делает футбол более прозрачным и честным как для футболистов и судей, так и для болельщиков и экспертов. Но необходимость введения VAR в Российской Премьер-лиге до сих пор остается под большим вопросом. С одной стороны, футбол в России выходит на новый уровень, особенно это заметно после Чемпионата мира 2018, прошедшего в нашей стране: к примеру, наши футболисты стали интересны более рейтинговым зарубежным клубам. Но с другой стороны, лимит на количество иностранных игроков в российских клубах не позволяет развиваться отечественному футболу. Поэтому стоит ли тратить огромные деньги (сумма, необходимая на оборудование одного стадиона, - около 1,2 млн долларов [1]) на внедрение системы VAR в Российской Премьер-лиге будет нерешенным, на наш взгляд, как минимум до конца сезона РПЛ.

Библиографический список

1. Камерная обстановка: как работает и сколько стоит система видеоповторов на чемпионате мира URL: <http://www.forbes.ru/biznes/363165-kamernaya-obstanovka-kak-rabotaet-i-skolko-stoit-sistema-videopovtorov-na-chempionate>
2. Система видеопомощи арбитрам URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Система_видеопомощи_арбитрам
3. Система видеопомощи арбитрам (VAR) URL: <https://sportsfan.ru/sistema-videopomoshhi-arbitram.html>